# 市況波動風險增憂隨時蝕錢做「蟹」

香港文匯報訊(記者 吳婉玲)今年環球經濟波 動,打工仔人人自危,市民都想「留多個錢傍身」。 理財公司最新的調查亦顯示,今年港人的理財態度趨 審慎,59.5%認為今年非入市好時機,當中有40.7% 人擔心市況變差會蝕錢做「蟹」。調查又發現港人理 財習慣過時,現金儲備平均達4成,即使投資仍以股 票為主,業界認為這樣難抵禦未來經濟變化,是時候 **診吓結合儲蓄和投資的儲蓄理財產品**。

慢,低息環境料仍會持續多一至兩 年,定存並非財富增值的最佳方法, 念的儲蓄理財產品。

#### 投資股票仍為最多人首選

康宏委託港大民意研究計劃進行港 人理財態度調查,發現最多人首選股 票為投資工具,佔32.7%;分別8.9% 及7.2%選擇基金及保險理財計劃;而 完全無首選投資工具亦高達27.4%,冼 健岷指反映市況波動下,市民不知如 何選擇投資工具。

今年港人的理財態度亦趨審慎, 59.5%認為今年非入市好時機。當中, 有40.7%解釋不入市是預料市況變差, 不想蝕錢或變「蟹貨」;28.9%認為市 況波動導致投資風險增加,反映港人 對投資前景不樂觀;16.8%則表示一向 無投資。

#### 29%料今年投資組合蝕兩成

只有19.3%認為今年是增加投資的 好時機,其中大部分稱今年「低

**大**宏理財服務行政總裁冼健岷昨於 水」,趁低吸納,佔67.5%;13.5%看記者會表示,美國加息步伐緩 好下半年的市況估值轉趨吸引。若入 市,傾向買股票作為投資工具達 63.4%,反映「有賭未為輸」的心 建議市民考慮結合儲蓄和投資兩種概 態,冼健岷指港人「預咗個市差,又 義無反顧去投資股市」; 買物業及基 金則分別佔16.1%和13.6%。

> 調查又指,29%港人料今年的投資 組合會蝕,料平均蝕20%;23%相信 會賺,平均可賺14%;10%對投資回 報無期望;31%表示無投資。

#### 港人揸現金佔資產配置4成

港人的資產配置中,現金儲備平均 達4成,康宏認為比例偏高。冼健岷建 議,應將3至6個月開支放在活期儲 蓄,其餘資金可考慮作有效投資。

在薪金分配方面,60.6%主要用作日 常開支或消費;25.3%作儲蓄;9.8%用 作投資。在今年經濟環境的轉變下, 17.5%受訪者會改變其薪金用途分佈, 當中66.4%考慮增加儲蓄比例,反映港 人理財態度保守。

調查於今年4月25日至5月13日期 間進行,電話訪問1,003名年齡介乎18 至65歲香港居民。

#### 港人對今年投資 唔知/難講;7% 賺蝕估計 平均賺14% 赚,23% 蝕,29% 沒有投資 港人首選投資取向 無期望.10% 股票 基金 8.9% 保險理財計劃 物業(本地或海外 外幣 债券 3.2% 黃金 1.0% 強積金 0.8% 結構性產品 0.3% 認股證/窩輪 0.2% 其他 2.0% 唔知/難講 低息環境下,定 完全沒有 5% 10% 15% 20% 25% 30% 359

#### 港人理財保守 財富難增值

# 定存與債券回報比較

銀行定存 債券基金

本金100萬元,投入15年 平均息率0.1厘 平均回報6厘 滾存至101.4萬元 | 滾存至240萬元 回報 1.4% 回報 1.4倍

理財態度調查,發現港人理財態度保守。康宏理 財服務行政總裁冼健岷昨表示,在持續低息的環 境下,傳統的儲蓄概念長遠難以為財富增值。前 景不明朗下,港人不應坐以待斃,只守財儲蓄, 更不能依戀股票。最好選擇具投資成分的儲蓄產 業,利用低風險投資工具,達到財富增值。

康宏理財服務營銷策略及業務拓展總監卓啟雄 認為,在沒有利好消息下,料股市及樓市今年表 現橫行徘徊,建議港人不必急於改變薪金分佈, 應重整投資組合,加大低至中風險產品,可考慮

香港文匯報訊(記者 吳婉玲)康宏昨發表港人 結合儲蓄及投資概念的「儲蓄2.0」理財工具。

#### 揀儲蓄2.0 15年回報超定存99倍

他提到,儲蓄2.0包括iBond、儲蓄保險計劃及 債券基金等,市民可按預算及儲蓄目標而決定投 放金額。他舉例,同樣用100萬元儲蓄,在持續 低息環境下,以普遍銀行定存息率平均0.1厘 計,15年後會滾存至101.4萬元;以債券基金平 均回報6厘計,15年後滾存至240萬元,回報超 定存99倍,所以儲蓄2.0產品的回報會較傳統儲 蓄方法高許多。



時機,港人的現金儲備平均達4 仔每月供款,但今年截至5月底, 成,調查認為港人這樣的理財觀念 過時,難抵禦未來經濟變化。筆者 對此卻有另一個看法。

根據證監會的調查,本港的股民 人數達225萬人,以成年人計,幾 乎人人都是股民了,過去工行H股 上市,有過百萬人認購,可以說, 港人在投資理財方面,肯定是「積 極勇為」的。

#### 動盪市「唔做唔蝕」係智慧

為什麼現在大家變保守呢?筆者 覺得很大原因是去年股災後大家都 已損手爛腳,加上市面現在也沒有 什麼值得投資的產品出現,所以大

## 股民變保守

家才會覺得 Cash is King,「唔做唔

大家可以看看一個被逼做投資的 -強積金的下場。今年來打工 竟然還每人蝕6,000元!可見在動 盪市況下,「唔做唔蝕」不單止係 投資紀律,更加係智慧。

筆者想起另一個調查,尼爾森前 日公佈的「消費者信心」,指港人 多項消費支出雖有所減少,但港人 今年首季外遊的消費卻按年增長 14%,調查認為市民追求生活質 素,仍願意消費,重點是商戶要有 創新意念和策略去刺激市民的消費 意慾。換句話說,市民不是不想投 資,如果投資公司能夠拿得出有說 服力的產品出來,筆者相信市民還 是有興趣作投資的。

■記者 蔡競文

「儲蓄2.0」的理財工具			
產品	入場門檻	特色及風險	適合人士
儲蓄保險計劃	視乎儲蓄 目標而定	<ul><li>派息穩定</li><li>存放年期3、5或10年</li><li>需留意保證條款及收費</li></ul>	<ul><li>低風險承受能力者</li><li>初投職場者</li><li>想長遠儲蓄者</li></ul>
iBond	1萬元	<ul><li>■ 風險低,有政府「包底」</li><li>■ iBond規模不大、成交不活躍</li></ul>	● 追求穩定回報的「食息」一族
保險年金	10萬元	<ul><li>● 可享穩定收息</li><li>● 要年期長才能發揮作用</li></ul>	<ul><li>● 保守投資者</li><li>● 想賺取長期複息滾存的人</li></ul>
企業債券	50萬元至100萬元	<ul><li>● 息高</li><li>● 未必有二手市場</li><li>● 留意企業有倒閉及違約而無力償還的風險</li></ul>	<ul><li>資金充裕者</li><li>風險承受能力高者</li></ul>
債券基金	10萬元至20萬元不等	<ul><li>可賺取股息及受惠於價格升幅</li><li>市場價格波動</li></ul>	● 資金充裕者 ● 風險承受能力高者
			資料來源:康宏 製表:記者 吳婉玲

# 港交所:改革監管規範「啤殼」

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 港交 所(0388)與證監會聯合檢討整體上市 架構,有意見認為這意味港交所會將 上市審批權移交予證監會。港交所行 政總裁李小加昨出席上市儀式時回應 指,有關檢討是加強監管上市公司, 目的是打擊借殼上市,保障投資者利 益。他強調本港上市機制依然健康有 效,未見整體結構會有重大變化。

#### 上市機制健全 料不會大改

他指,港交所會與證監會研究,規 範「造殼」問題,並在監管上進行改 革,以保證香港整體上市公司的質 素,將在適當時候諮詢市場。他表 示,「殼公司」並非法律概念,希望 可以規範無實際業務、主要價值用於 借殼上市的公司,目的是保證上市公 司質素;亦希望有實質業務的公司, 是透過正式的上市渠道融資,而非透 過殼公司上市。

他強調現有上市機制是健全及有 效,但認為任何機制經過時間及市場 調整後,都有改善的需要,內容包括 審閱已停牌及已上市的公司,以及除 牌過程,相信本港上市機制及監管, 在諮詢完成後不會有巨大結構改變。



■李小加強調,本港上市機制依然健 康有效,目前未見整體結構會有重大 變化。 張偉民 攝

#### 「6絕月」開局 港股升轉跌

大市方面,中國5月官方PMI探底 企50.1,令港股先升後軟,「6絕月」 開局港股跌54點,收報20,760點,成 交655億元。港股回軟,很大程度由 於焦點股騰訊(0700)乏力,盤中曾低見 169.8元,收報170.4元,跌1.7%。國 指收報8,708點,僅升0.04%。

匯控(0005)及濠賭股受壓,匯控收 50.35元,跌1.7%。中資電訊股跑贏 大市,中移動(0941)今天除淨,回升 2%報90.4元,聯通(0762)亦升2.9%。

### 深港通料可重燃投資氣氛

麥格理證券中國策略研究部主管歐 文指出,雖然6月開局下挫,但本月 仍有曙光。該行維持H股跑贏A股的 看法,主因為聯儲局6月中有議息定 案,料可掃除投資疑慮;隨着內地經 濟增長及商品價格回升,料中資企業 盈利將較預期理想;「深港通」有望 在短期內宣佈,有助重燃投資氣氛。

匯豐亦發表報告,表示應增持信息 科技股,看好商業策略模式健全、有 潛力締造可持續利潤和盈利增長的公 司。另一方面,該行認為日常消費板 塊股份估值亦偏高,價格競爭激烈及 經營環境充滿挑戰,威脅行業前景。

#### 受惠國策 新能源股齊炒起

內地水務股就被瑞信唱淡,被大削 目標價的北控水務(0371)全日大插 9.2%至4.53元。不過,國家發改委、 國家能源局一同發佈新通知,落實可 再生能源全額保障性收購的具體措 施。新能源股普遍造好,興業太陽能 (0750)急升11.4%,順風潔能(1165)也 升逾一成, 龍源(0916)升8.4%, 華能 新能源(0958)升7.6%。

## 人幣倒升 中間價見5年新低

香港文匯報訊(記者 歐陽偉昉)人民銀行昨 公佈人民幣中間價為6.5889,較前一個交易日再 跌99點子,連續五日下跌,刷新5年的新低,但 在岸CNY和離岸CNH在下午均雙雙回升。有分 析指,早段美元強勢使客戶盤購匯需求上升,加 上交易員自營盤持有美元好倉為主,大幅拉低匯 價,不過下午人民幣挑戰6.5956元一年低位未 果,美元好倉開始平倉,止賺盤快速推高匯價, 收復失地。

路透計算的 CFETS 人民幣匯率指數為 97.08, 較前一日微跌 0.07%, SDR 籃子指數較上日微升 至96.22。在岸CNY早上7時突然上升至6.5753 高位後立即掉頭回落,至8時更一度跌穿6.59水 平。早上雖然曾經回升,但9時後持續下跌,至 下午挑戰低位跌至6.5970後,止跌回升至6.58左 右水平。截至昨晚8:55報6.5761,微升57點 子。CNH走勢相似,上午8時後開始下跌,中午 出,日圓升至105的機會比跌至115的機會大。

跌至1日低位6.5993,不過下午4時急促回 升,截至昨晚8:55,報6.5860,微升6點 子。另外,中銀香港公佈,每百港元兑人 民幣銀行買入價是85.22,賣出價是

### 美加息前 人幣續釋放壓力

昨日公佈的財新中國5月製造業PMI指 數為49.2,為三個月新低且連續第15個月 處於收縮,市場指首季向好的經濟難以持 續。不過路透社引述交易員稱,製造業 PMI其實影響有限,客戶盤的購匯情緒略 為升溫,但未見恐慌情況,亦未有監管當

局干預市場跡象。主導市場走向的仍是聯儲局的 加息預期,預料在加息前人民銀行有意提前釋放 貶值壓力,周五美國公佈非農業就業數據若然強 勁,人民幣有望挑戰1年內新低。

#### 短期或見6.6 貶值幅度可控

交易員指出,這輪貶值是由於美元升值影響, 預料近期會繼續貶值,不排除挑戰6.6 關口,不 過整體貶值幅度可控,貶值壓力有限,若美元期 間有回調,人民幣亦可能小幅回升。

日圓方面,昨升至近半月高位,截至昨晚8: 55報109.08,結束連日跌勢。日本總理安倍晉三 宣佈延遲增加銷售税至2019年,減弱日本央行再 次寬鬆增加流動性的力量。日本央行下次在6月 16日議息,1月時雖然日本央行推出負利率等措 施,不過遏止不了日圓升勢。彭博引述分析員指

